坚守的忠诚 警色的青春

普陀公安老中青三代刑侦民警的初心故事

□记者 刘珈伶 通讯员 刘宇翔









41年前,普陀刑侦怀揣平安 愿景,从渔港出发、从海岛启程, 探索公安刑侦工作的"绝密钥 匙",守护东海之滨。41年后,普 陀刑侦成就满满。

韶华易逝,初心不改。今 天,让我们听听普陀公安老中青 三代刑侦民警关于坚守和初心 的故事,感受别样的担当和情

老"沉"60后

"只要遇到案子,我的心就 会立刻'沉'下来。"1983年参加 公安工作的60后刑侦技术民警 翁伟康说,案子一来,无论当下 有什么事情,都应该沉下心,发 挥专业技术优势,研究案件相关 信息。不仅仅是翁伟康,这也是 所有刑侦人都该具备的品质。

翻开翁伟康的履历,一项项 奖励、荣誉映入眼帘,这既是他 多年工作的见证,也是普陀刑侦 事业发展的缩影。几十年来,他 从刑侦事业新兵成为如今队里 的"康师傅",他和战友们一起破 获一起起案件,以刑侦利剑守护 全区平安。

1992年,沈家门辖区内发生 一起命案,让翁伟康至今记忆犹 新。案件线索少、侦办难度大, 加之当时技术有限,监控、"天 眼"之类的设备更是少之又少, 这起案件有着那个年代"疑难杂 症"案件的所有特点。

但那个年代的刑警也具备 一个特质:专治各类"疑难杂 症"。他们的药方是"负重拼 搏、坚强勇敢、锲而不舍、无私 奉献",靠的是敏锐的眼睛、缜 密的思维以及一颗不服输的

"现场留下的线索很少,受 害者身份迟迟无法确定,这直接 使案件侦办工作陷入困境。"翁 伟康回忆道,"当时我们连续很 多天都在走访附近居民,并不断 扩大走访范围,但始终没有任何

"案件不破,誓不罢休!"为了 让受害者得以安息,翁伟康和战 友们咬牙坚持。终于,经过反反 复复地走访排查,民警获得一条 重要线索:有居民表示该名受害 者叫小红! 受害者身份确定了! 接下来,翁伟康和战友们顺藤摸 瓜,很快将犯罪嫌疑人抓获。

"铁腿、马眼、神仙肚",这 是老一辈普陀刑侦人在艰苦环 境中磨砺出的品质。"我记得 2002年,一个月内辖区接连发 生多起案件,为早日破案,还辖 区安宁,我们基本都是整月整 月不回家,没日没夜地奔波在 外,每晚案件分析会都开到下 半夜两三点钟,会议室每天都 '吵翻了天'。"翁伟康回忆道, 正因为这种精神,普陀刑侦才

全国"五一"劳动奖状,集体 二等功、三等功数不胜数,多名 个人更是获得国家级、省级荣誉 称号……老一辈刑侦人用实际 行动留下了一串串光辉印记。

中"成"80后

江山代有才人出。如今,普 陀刑侦中生代已经成长起来,成 为刑侦工作的行家里手,12任大 队领导成为普陀刑侦工作的中 流砥柱。应帅是这12任大队领 导中的其中一名。

"对刑侦工作特别热爱,有 着浓厚的刑警情怀。"说起当刑 警,应帅如是道。应帅是2019 年1月从公安边防部队转改到 普陀公安工作的,转改后的第 一站便是刑侦大队。在边防部 队时,应帅就有深深的刑侦情 结,还曾被选派到当时普陀刑 侦最苦最累的基层中队跟班学 习,虽然期间熬了无数个夜,跑 了大半个中国,跟办了许多案 件,但他痛并快乐着。痛是加 班出差的辛苦,快乐是破案后 的成就感和为群众挽回损失的 喜悦。由此,在他的心底也埋 下了一颗以后有机会要搞刑侦

机缘凑巧,2019年1月,公 安边防部队改制,应帅圆了他 的刑侦梦。经过3年多在公 安队伍中的历练,如今的他已 是区公安分局刑侦大队负责 新型犯罪案件打击的大队领 导,不仅参与破获多起案件, 还为普陀刑侦培养着新鲜血

面对零口供命案,应帅积 极寻找线索;面对"套路贷"案 件,他熬夜梳理资金来往关 系 …… 但应帅从不把功绩挂在 嘴上。他说:"作为普陀刑警中 生代,我应起到承上启下作用, 不着眼于眼前功绩,应该在工 作中不断复盘,将优秀经验分 享给后辈们,为普陀刑侦大队 培养更多优秀人才。"去年,他 所带教的陆航青、费子豪、朱雄 毅等民警均获得不凡成绩。执 法岗位能手、年度先进个人、个 人三等功……一项项荣誉的取 得,都是对师父应帅的肯定。

当前,犯罪形式跟以往出现 了很大不同,电信网络诈骗等 新型犯罪成为主要犯罪形态, 这对普陀刑侦来说,是一个挑 战。"案件形式在变,但我们为 民初心永远不会变,我们一定 继承发扬老一辈的光荣传统, 紧跟犯罪形势发展,创新侦查 工作方式,用打击破案赢得群 众满意。"应帅说。

去年,普陀刑侦大队获全国 公安机关"我为群众办实事"成 绩突出集体,多名个人立功受 奖,受到各级表彰奖励,一批优 秀骨干民警得到提拔任用,走上 领导工作岗位。

青"创"90后

作为普陀刑侦的明天,新生 代力量正在茁壮成长,活跃在打 击破案一线。钟政钦就是其中 一员。由于家中长辈是公安民 警,从小他就怀有一颗警察梦, 并顺利考入浙江警察学院,毕业 后加入普陀刑侦队伍,实现了自 己的警察梦。

青年最具创新热情和创新 动力,刑侦青年更是如此。"熊 猫黑眼圈"是钟政钦身上最明 显的特征,也是他从事刑侦工 作的一个烙印。

去年底,沈家门辖区内发生 一起街面抢夺案,嫌疑人抢走 受害人的黑色挎包后逃离。为 在24小时内破获案件,钟政钦 和战友们通宵奋战,创新运用 多种侦查手段,在案发后的8个 小时内确认犯罪嫌疑人身份和

询问中,嫌疑人拒不交代。 面对嫌疑人的狡辩,钟政钦和战 友们毫不气馁,重新回过头梳理 掌握的证据资料。最终,通过一 遍遍地复盘,在案发监控视频中 找到了有力证据。面对强有力 的证据,嫌疑人哑口无言,交代 了犯罪事实。"这得益于自己的 刑侦情怀和前辈们的教诲激励, 他们鞭策着我在工作中敢啃硬 骨头,不怕苦、不怕困难。"破案 后,面对称赞和奖励,钟政钦坦

今年,钟政钦通过各类侦查 手段,累计提供刑事打击对象20 余名,抓获刑事打击对象10余 名、治安打击对象20余名,起诉 犯罪嫌疑人20余人,破获各类侵

财案件30余起。 "负重拼搏、坚强勇敢、锲而 不舍、无私奉献",这些老一辈普 陀刑侦人留下的宝贵财富,已经 成为中、新生代普陀刑侦人的人 生信条,他们在工作中,当好刑侦 接棒人,用实际行动守护渔都平 安。

救护车路口遇堵,他闯红灯让出"生命通道" 浙BE26B2车主找到了

□通讯员 刘宇翔

近日,一条"司机闯红灯斜45 度为救护车让出生命通道"的视 频火了,引发广大网友转发点 赞。经调查发现,这辆浙BE26B2 车的车主原是普陀公安刑侦大队

该车车主叫郑王乾,今年24 岁,浙江宁波人,2019年1月从舟山 市公安边防支队转制至区公安分局 工作,现为刑侦大队合成作战中心

据郑王乾介绍,当天下午,他外 出公干返回单位,车辆行驶至东港 海印路麒麟街路口等红灯时,发现 后面有救护车需要通过,于是,他当 即在确保安全的情况下闯了红灯, 为救护车让行。说起这次行为,郑 王乾表示这不算什么,只是出于本 能,为生命让行是每个市民都应该

空调外机被盗 公安48小时找回

□通讯员 朱顺舟

近日,六横公安分局收到一封 来自龙山居民唐某某的感谢信,感 谢民警在炎炎夏日里,为其找回丢 失的空调外机。

原来,事发当天,六横公安分局 民警刘迪下班回家时,接到唐某某 的报警,称其放在自家店门口的空 调外机被盗了。接警后,刘迪立即 赶到现场。经现场勘查,刘迪推断, 要将一只空调外机搬走,定需要交

于是,刘迪一边走访询问周边 居民,一边安排指挥室辅警沃苛苛 开展视频研判。很快,沃苛苛发现 了偷运空调外机的男子。但由于晚 上光线不佳,加上该名男子戴着口 罩和头盔,看不清长相,这给破案工 作带来了难度。

但群众利益无小事,沃苛苛没 有放弃,经过多方研判,终于在海量 视频中,发现了蛛丝马迹,并在案发 后的48小时内,将居住在某小区的 嫌疑人朱某某找到。

经朱某某交代,当天下班路上, 他看到一只空调外机被"扔"在路边, 误以为没人要,于是将它带回了家。 朱某某第一时间将空调外机送还到 唐某某店里,并向唐某某表示歉意。

"客服"来电办理业务 当心假贴心真骗局

□通讯员 刘宇翔

近日,六横公安分局接到辖区 陆女士报警,称自己在网上被人骗

当天中午11时左右,陆女士接 到一个来自广东的陌生电话。对 方自称是京东客服,打电话是告知 陆女士之前在京东购买商品时误 勾选了小金条和小白条协议,现在 协议到期,需要陆女士办理取消 业务。听了客服的介绍,陆女士表 示自己会去银行办理,但该客服表 示,该项业务只能去广州的指定银 行办理

示,可以线上帮助陆女士取消。陆 女士同意了客服的提议。

在该客服的指示下,陆女士加 入了视频会议,并在微信"微粒贷"、 中国银行"好客贷""中银E贷"申请

贷款,转入由客服提供的3张银行 卡内。截至案发,陆女士共网贷转 账29万余元。

后来,陆女士跟同事提及此事, 同事提醒陆女士可能遇上骗子了, 这才报了警。目前,我区公安机关

民警提醒,这是典型的客服诈 骗局。如接到类似自称是某网购平 台的客服电话,一定不要轻信,务必 通过官方客服平台进行咨询确认: 如对方要求添加私人账号或各类视 频会议软件进行共享视频等协助操 作,要果断拒绝;如要求操作转账或 者进行借贷,统统不要理会。一旦 发现被骗,应第一时间保留通话记 录、聊天记录和银行账号信息等作 为证据,拨打110或到附近派出所 报警。最后建议广大市民下载国家 反诈中心App,并开启来电预警功 能进行预防。

市民遗失手机 辅警帮忙找回

□通讯员 刘宇翔 戚书瑜

"感谢你们帮我找回手机,不 然就麻烦了。"近日,家住东港的 王先生拿到失而复得的手机后, 激动地向东港派出所辅警方超达 道谢

事发当天下午,王先生打车从 家中出发,前往单位上班,下车时不 慎将手机遗落在出租车上,等反应 过来时,出租车早已驶离。因手机 中存有大量重要信息,王先生赶紧

向东港派出所寻求帮助。

了解情况后,值班民警安排辅 警方超达帮助王先生找寻手机。方 超达立即调取了王先生下车地点的 周边监控,通过查询出租车信息,很 快联系到了出租车司机。接到方超 达的电话后,出租车司机赶紧在车 内查找,果然找到了王先生的手机, 并将手机送到东港派出所。

王先生拿到手机后,激动不已, 分别向方超达和出租车司机表示感 谢。

文明健康 有你有我 公益广告



舟山市委宣传部 舟山市文明办 宣